

# 文物不说话 检察公益诉讼来代言

呼和浩特市玉泉区检察院去年对玉泉区文物保护情况进行摸底排查时发现,自治区级文物保护单位“东岳天齐庙”存在严重安全隐患。玉泉区检察院随后对玉泉区文体旅游广电局发出诉前检察建议,称“回头看”时发现“东岳天齐庙”依然未得到有效保护,玉泉区检察院对玉泉区文体旅游广电局提起行政公益诉讼。日前,该案开庭审理。

## 一座被遗忘的“孤庙”

2020年上半年,玉泉区检察院对玉泉区文物保护情况进行了彻底排查,逐一筛查国家、自治区、市县几级保护名录所载的文物,实地了解其保护现状。当排查到文物保护单位“东岳天齐庙”时,检察官们发现了问题。

根据资料记载,“东岳天齐庙”俗称“孤魂庙”,建于清朝乾隆年间,占地面



「孤魂庙」被包围在一所居民院落中



检察机关公益诉讼守护文化遗产

积702平方米,位于玉泉区养鱼池二道巷内,是自治区级文物保护单位。因庙里供奉着《封神演义》中的黄飞虎即东岳大帝而得名“东岳天齐庙”,是一处古老的道教建筑,同时因爆发历史上著名的“孤魂滩事件”,所以也是一处重要的爱国主义教育基地。

因“东岳天齐庙”年久失修,地处棚户区中,周围环境复杂,连“高德”“百度”这些智能导航系统都无法对“东岳天齐庙”进行定位,很多本地居民对“孤

魂庙”也是一问三不知。为了找到“孤魂庙”,检察官们多次到养鱼池周边寻找和探问,在几名老人的指点下,才找到这处被人遗忘的“孤魂庙”。

出现在眼前的“孤魂庙”让检察官们有些痛心,因长久被遗忘和保护不力,“孤魂庙”被包围在一所居民院落里,建筑整体保存较差,仅存大殿,但屋面保存较好,脊兽较齐全,瓦当也完好。因很多外来租户居住在院内,到处堆满了杂物,文物保护标志

被搭起的菜地、鸡窝遮挡,没有明确保护范围和控制地带,存在严重安全隐患。

## 诉前检察建议提升监督刚性

实地调查后检察官们认为,“东岳天齐庙”处于杂乱环境中,且安全隐患突出,针对其开展公益诉讼工作刻不容缓。2020年6月,玉泉区检察院向玉泉区文体旅游广电局发出了诉前检察建议,督促该局依法履行文物保护职责,

完善对“东岳天齐庙”的保护措施,并依法公告实施。

检察建议整改期满后,被建议单位回复“会积极采纳检察建议并采取有效措施进行整改”。直到10月,检察官们对检察建议整改情况“回头看”,发现“东岳天齐庙”依然是检察建议发出前的样子,经与被建议单位核实,其整改一直处于向上级部门打报告而无实质性进展阶段。

为防止文物损害继续扩大,经对案件的分析研判,玉泉区检察院对玉泉

区文体旅游广电局提起了行政公益诉讼。

## 检察公益诉讼守护文化遗产

庭审中,文物保护监管部门希望借力检察公益诉讼职能共同加强文物和文化遗产保护,同时也接受检察机关对其在怠于履行“东岳天齐庙”监管职责后续整改的监督。玉泉区文体旅游广电局负责人表示:正是因为检察公益诉讼的介入,截至目前,“东岳天齐庙”修缮工程的招投标已经完成,资金也正在落实中,不久重新修缮的“东岳天齐庙”会重新走入大众视野。该案将择期宣判。

玉泉区检察院相关负责人表示,文物保护检察公益诉讼的脚步不会停歇。

文/北方新报正北方网记者 王利军 摄影/其其格

## 一施工人员高空抛物被刑拘

新报包头讯(北方新报正北方网记者 周蕾) 8月25日,包头市东河区公安分局发布一起高空抛物案,一男子因高空抛下多袋装修垃圾被刑事拘留。

8月22日,东河区公安分局河东派出所接到市民报警称,胜达花苑小区居民楼内有人从楼上抛掷装修垃圾,值班民警迅速赶往胜达花苑17号楼2单元,楼下散落着大量建筑垃圾。经过走访调查,发现是该单元6楼东户的施工人员韩某将装修垃圾装入编织袋后从客厅窗户抛下,民警立即对该施工人员的行为予以制止并带回所内调查。

经讯问,韩某从6层楼一共抛下8袋建筑垃圾,并对其高空抛物的行为供认不讳。韩某的行为虽然没有造成人员和财产损失,但高空抛物已经对社区居民生命安全和生活环境造成严重影响。

从2021年3月1日起,高空抛物这一行为已被正式写入刑法修正案。韩某的行为构成高空抛物罪,目前已依法对其刑事拘留。

## 28年不放弃 包头刑警千里缉凶

新报包头讯(北方新报正北方网记者 解裕涛) 28年前,因为口角矛盾张某杀人潜逃,2021年8月14日,张某在江苏省徐州市睢宁县被抓获。至此,1993年发生在包头市青山区一公园内的故意伤害致死案嫌疑人张某归案。8月23日,青山区公安分局向媒体公布了案情。

1993年1月24日16时许,犯罪嫌疑人张某同朋友路过青山区某公园西墙,在停车时,他的朋友与被害人白某某自行车发生刮蹭,双方发生口角后扭打在一起。张某拉架过程中,被白某某同行的朋友用自行车链锁打在身上,张某一气之下用随身携带的小刀刺向离他最近的白某某,随后慌忙逃



在徐州市睢宁县抓获犯罪嫌疑人

离现场。事后,张某返回现玚查看情况,被害人白某某被转移到医院进行抢救。随后,张某向朋友借款200元连夜逃走,这一逃就是28年……

案发后,青山区公安

分局刑侦大队立即启动命案侦破机制,组成专案组全力开展侦破工作。经过缜密侦查,很快锁定张某有重大作案嫌疑。因张某畏罪潜逃,警方将其列为重点网上逃犯,多年来始终没

有放弃对犯罪嫌疑人张某的追捕。

2021年1月,青山区公安分局对辖区内所有命案积案重新进行梳理,对所有在逃人员进行再梳理。民警们再次对张某的社会关系网展开侦查,在江苏省徐州市睢宁县发现可疑人员“刘某”。通过侦查,确定此人正是畏罪潜逃多年的犯罪嫌疑人张某。8月14日,青山区公安分局抓捕组驱车来到睢宁县,在当地公安机关配合下成功将犯罪嫌疑人张某抓获。抓捕组连夜将张某押解回包头,驱车往返近3000公里。目前,张某因涉嫌故意伤害罪已被依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

## 法拉利驾驶员到案:不构成酒驾毒驾

新报讯(北方新报正北方网记者 艾文涛) 8月25日6时50分许,一辆价值300多万元的法拉利跑车在呼和浩特市乌兰察布东街失控撞上护栏,事发后驾驶员离开现场。26日下午,记者从呼和浩特市赛罕区交管大队了解到,驾车男子已经到案,警方拟对其采取行政拘留措施。

据警方介绍,驾车男子系法拉利跑车车主,该男子到案后警方立即对其进行血液酒精以及毒品检测,结果显示该男子不构成酒驾和毒驾。该男子告诉警方,这辆法拉利跑车是他前不久花300多万元购买的二手跑车,事发前一天他打了一晚上游戏,早晨在驾驶过程中犯困再加上路面比较湿滑自己操作不当撞上了护栏。事故发生后,他看到围观的人很多感觉害怕就离开了现场。26日该男子迫于警方压力归案。由于该男子涉嫌交通肇事逃逸,警方目前拟对其采取行政拘留的强制措施,截至记者发稿时民警正在办理相关手续。

## 公租房内现老赖 法院出招治理

新报讯(北方新报正北方网记者 刘惠) 一公租房内出现老赖,拖欠租金还霸房拒搬。8月23日,记者从呼和浩特市玉泉区人民法院了解到,该法院已向公租房户吕某发出严厉警告,8月27日前,吕某如不履行法律义务,该法

院将强制腾房并将其依法拘留。

原来,公租房租户吕某,租赁公租房后,不续交房租,也不退房。为此,呼和浩特市住房保障和房屋管理局经营管理处将吕某诉至玉泉区法院。法院认为,双方签订的《呼和浩特市公共租赁住

房合同》系双方真实意思表示,如今合同履行期限已届满,双方不存在租赁法律关系,法院判决被告吕某立即搬离房屋、恢复原状,并支付拖欠房屋租金、利息及违约金,共计1万余元。

然而,判决生效后,被告吕某不理会法院判决,

极力逃避执行,执行法官多次登门寻找吕某,都未能找到其踪影。为维护司法权威,充分保障申请人合法权益,8月17日,执行法官在吕某租住地张贴执行公告,严厉警告吕某10日内如不履行法律义务,法院将强制腾房并将其依法拘留。